

debreceni független Ujság

politikai napilap

Előfizetési ár: egész évre 26.-fél évre 14.-negyedévre 7.- egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő:
Farkas Lajos

felelős kiadó:
Thury Levente

a debreceni független Ujság független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József út 49. Telefonszám 32-12

A Bocskay döntetlenül végzett a középnémet válogatottal

Aláírták Rómában a négyhatalmi egyezményt, amely tíz esztendő tartamára szól

Mussolini szerint a megegyezés becsületes okmány, amely méltányosan tekinti mindenki érdekeit

Berlin, június 7. A négyhatalmi egyezmény, amelynek parafálásában az érdekeltek megegyeztek, a következőképpen szól:

A német birodalom elnöke, a francia köztársaság elnöke, Olaszország királyja és Olaszország királyi abban a meggyőződésben, hogy a világ nyugaltsága csak szolidaritásuk megerősítésével küszöbölhető ki, megegyeztek a következőkben:

1. A magas szerződő felek kötelezik magukat, hogy minden erőfeszítést megtesznek, hogy a nemzetek szövetsége keretében az összes hatalmak között a béke fenntartására a hatályos együttműködés politikájára alkalmazassék. 2. Tekintettel a népszövetségi egyezmény 10., 16. és 19. szakaszaira, a magas szerződő felek elhatározzák, hogy egymás között megvizsgálják minden javaslatot a módszerekre és eljárásokra vonatkozóan, amelyek alkalmasak arra, hogy a szakaszoknak megfelelő hatályosságot biztosítsanak. 3. A magas szerződő felek kötelezik magukat minden erőfeszítést megtenni, hogy a leszerelési értekezlet sikerét biztosítsák. 4. A magas szerződő felek megerősítik azt a szándékot, hogy a Népszövetség keretében létrehozandó megoldás tekintetében megállapodásra igyekezzenek jutni valamennyi gazdasági természetű kérdésben, amely közös érdekekkel bír Európa és főképpen gazdasági újjáépülése számára. 5. E szerződés 10 esztendő tartamára szól. A szerződés a népszövetségi egyezmény rendelkezései értelmében a Népszövetség titkárságában bejegyzendő.

A négy állam megbízottja délután a római külügyminisztérium épületében aláírta az egyezményt.

Róma, június 7. Mussolini miniszterelnök a szenátusban ismertette a négyhatalmi egyezményre vonatkozó eszme eredetét, amelyet az európai politika bonyolult volta sugallt főképpen. Az elfogadott formula szerint a négyhatalom kormánya megerősíti a leszerelési értekezlet sikerére irányuló akaratát. Ha a felfegyverzett Európában Németországnak örökké lefegyverzettnek kellene maradnia, akkor az egyenjogúság elismerése csak irónia lenne és a Népszövetség tagsága,

amelynek alapja az egyenlőség, felcicióvá súlyedne. A megegyezés becsületes okmány, amely méltányosan tekinti mindenki érdekeit. Az európai paktum

ügyében Franciaország példát adott az együttműködésre, amit el kell ismerni. Hitler kancellár konkrét bizonyítékát adta annak, hogy Németország építő

békét akar úgy odahaza, mint a külföldön. A paktum közvetlenül érdeklí azokat az államokat, amelyekkel több esztendő óta szoros és őszinte barátság politikáját folytatjuk, ezek Ausztria és Magyarország a Duna völgyében, Törökország és Görögország a Földközi tenger keleti részén. Hasonlóképpen érinti az egyezmény Szovjetországot. A gazdasági együttműködés eszméje együttműködést jelent az összes államokkal, nagyokkal és kicsinyekkel egyaránt.

A helybeli fajvédőlap horogkeresztes heccelődése ellen a város békeje érdekében szót emelt a közigazgatási bizottságban dr. Brunner Lajos

Vay főispán utalt a hivatalos kormánynyilatkozatra, amely szerint Magyarország semmiféle más állam módszerét nem akarja átvenni — Bögel József felderítetlen okokból bőszi kirohanást intézett a Független Ujság ellen

Debrecen város közigazgatási bizottsága szerdán délután báró Vay László főispán elnöklésével ülést tartott, amelyen a szokásos havi jelentéseket terjesztették elő a szakértők. Az ülés során dr. Brunner Lajos, a város törvényhatóságának régi és köztisztviselőiben álló tagja Debrecen társadalmi békejének érdekében szóvá tette, hogy a debreceni fajvédő lap az utóbbi időben felrészült kedvvel folytatja a zsidóság ellen hazugságokra épített heccelődéseit. Különösen a hitlerizmus németországi diadala óta nőtt meg ismét ennek az egyébként is fennállása óta mindig gyűlölködést keltő és uszító sajtóorgánumnak a szára. Debrecen lakosságának sokszorosan tulnyomó része a béke és a rend híve és ebben a városban csekély kivétel nélkül eltekintve mindenkor példás rend és fegyelmeztség mutatkozott, tehát dr. Brunner Lajos teljes joggal intézett figyelemztetést a helybeli fajvédőknek a horogkeresztesekkel nyíltan szimpatizáló szócsovéhez, hogy a város nyugalma érdekében szüntesse be a lelki kűtmérgezést. Brunner Lajos felszólalásának hangja és tartalma teljesen tárgyilagos volt, nagy önmérséklettel tett tanúságot és éppen ezért a meglepetés erejével hatott dr. Bögel József zavaros vitatkozása, amelyben teljesen érthetetlenül és indokolatlanul belejáratgálta a Független Ujság nevét is, holott Brunner Lajos felszólalásának

a tárgya semmiképpen sem hozható kapcsolatba a mi lapunkkal, amely fennállása óta a nemzeti összefogás, a különböző felekezetek és társadalmi osztályok békeségét hirdette és hirdeti. Annnyira érthetetlennek és értelmetlennek találjuk Bögel József komikus erőlködését, hogy olvasóink között ezennel pályázatot hirdettünk annak megfajtására. Erre a szónoklati rejtélyre három napos határidőt tűzünk ki és a helyes megfajtók között kisorsoljuk jutalomképpen Kant Emmanuelt „A tiszta ész kritikája” című világhírű könyvét.

A bizottság ülésének lefolyása egyébként a következő:

Brunner Lajos az elnöki jelentés kapcsán ezeket mondta:

— A mai közállapotok egyáltalán nem mondhatók valami egészségeseknek. Meglehetősen nagy a levertség, az egész város el van szegényedve. Nem lenne hát csoda, ha még nagyobb volna az elkeseredés, mint amilyet az egyik helybeli újság szeretne előidézni.

Szeretnék ehhez a sajtóorgánumhoz figyelemztetést intézni, hogy hagyjon fel ezekkel a látításokkal, izgatásokkal és uszításokkal.

Hogy hogyan ír ez a lap, arra néhány példát hozok fel. A hősök napjára az idén is meghívták a zsidó gimnáziumot, amelynek felső öt osztálya saját zászlója

alatt kivonult. Ezt az egyszerű tényt a Debreceni Ujság Hajdúföld” következőképpen írta meg:

„Mogendovid és palesztinai zászló a hősök ünnepén. Igazán senkisémm mondhatja, hogy a debreceni zsidók egyrésze tulszerény és tapintatos volna. Mindennél ékezebb bizonyítékot szolgáltatott erre az a hangos, tüntető és számarányon felüli felözlönés, amelyet vasárnap láttunk a hősök ünnepén. A debreceni intézmények, közép- és egyéb iskolák nem vonultatták fel cserkészcsapataikat, ausgetippelt megjelentek azonban a zsidó gimnázium kajlafüli farkaskölykei, akiket egy civildrágós ifjú vezetett. Ez még nem lett volna baj, azonban annál kínosabb feltűnést keltett, hogy a cserkészcsapat előtt a gimnázium mogendoviddal és kék-fehér cionista színekkel felékesített zászlaját hurcolták József királyi herceg elé a díszmenetben. Mi alapján véve nem tudjuk, mit képzelnek a zsidó gimnáziumban? Azt hiszik, a magyar hősi halottak sirjai felől nem hiányzik már Trianon után más megoldás, mint az idegen ország, Palesztina mogendovidos lobogója? Azt gondolják, hogy amikor éppen irántuk való tapintatból nem engedélyezték a piros-fehér-zöld lobogót, a horogkeresztet, — akkor megint szabad az arckunkba lóbbálni a mogendovidot? Ne

Zsebkések, konyhakések legnagyobb választékban FRICK, műköszörüs szaküzletében PIAC UCCÁ 27. SZ. (Városházával szemben.)

felejték el, mi a türelem országa vagyunk. A kettős kereszt népe! De ha így folytatják, akkor a mogendovid mellett előbb-utóbb fel fog tűnni a horogkereszt is a debreceni uccán. Az esetben pedig nem hisszük, hogy ilyen vígan, nyugodtan és begyulladásától menten lehessen lengetni a mogendovidos palesztinai zászlót."

— Másik esetet említek. Néhány megszálott területi gimnázista diák rándult ki Debrecenbe diáksapkán, hogy tanulmányozza, megnézzék Debrecen. Ezt a következőképpen írja meg a Hajdúföld:

"A rendőrség figyelmébe... Ha egy polgári ruhás egyén feltesz egy horogkeresztes (nemzetiszínű) karaszallagot, a rendelet értelmében előállítják a rendőrségen és megbüntetik. Ha valaki fejébe nyom egy piros „husszár”-sapkát és megalakít valami fantasztikus baráti egyesületet, ugyanez a sors éri. A debreceni rendőrség mindenre kiterjedő figyelmét az ilyesmi akkor sem kerüli el, ha nemzeti alapon álló szervezetről van szó. Ezzel szemben ma a Piac, Pásti és József kir. herceg uccában nyugodtan sétált négy egyenruhás és egyensapkás alak, akik sárga egyensapkát, rajta kék-fehér palesztinai szallagot hordtak és ugylátszik nem vettek tudomást róla, hogy Magyarországon egyenruhaviselési tilalom van. Erre nem figyelmeztette őket a rendőrség sem, holott, amint nem lehet horogkeresztet viselni, nem szabad palesztinai egyenruhát sem hordani. Ez a palesztinai tüntetés már másodszer ismétlődik a debreceni uccán. Éppen elég volt belőle. Annyira elég, hogy felesleges megvárni, míg a felháborodott debreceni közönség torolja meg a provokációt. Egyszer hozzá lehet nyulni a kék-fehér lobo-góhoz, még akkor is, ha az egyensapkák alól az a tipikus kajla fül meredezik elő, amely valóságos kínálkozik, — hogy megfogják."

— A sajtószabadságnak a legmesszebbmenően híve vagyok, de a deákferenci értelemben: mindent meg szabad írni, ami igaz és ami jóra vezet, de nem szabad olyan hangon írni és nem szabad az ízlésnek és az erkölcsnek azon a fokán állni egy újságnak, hogy mondjuk testi fogyatkozásokat kipécéz és köznevetség tárgyává tesz. Nem lehet csúfondósan kigunyolni vallási jellegeket, mert a mogendovid a zsidóknak ugyanaz, mint a katolikusoknak a kereszt. Nem szabad a törvénytelen alakulatok jelvényeivel, amelyeket ők maguk a porba hintenek és az uccasprók seprik össze, nem szabad ezeket a jelvényeket a szent jelvényekkel összehasonlítani. Főként pedig nem szabad fenyegetőzni. Nem miattunk, mert mi nem ijedünk meg, de féltjük a közrendet és a köznyugalmat. Nem szabad egy olyan állományt példaképpé venni, ahol most zsidóüldözés folyik, de ahol máris megbánták, amit tettek és ha lehetne, szeretnék azt meg nem történné tenni, mert nem bírják el a keletkezett erkölcsi kárt. Nem szabad Magyarországon ilyen izgatónak, lázító cikkekkkel előállni. Nem kívánok megtorlást, úgyéért nem kiáltok, csak figyelmeztetni szeretném ezt az újságot és arra kérem a főszerkesztőt és a polgármester urat, akiknek révén ez az újság közpénzekből támogatást kap és ezen a réven szinte félhivatalosnak tekintjük, arra kérem a bizottság támogatását is, hogy ilyen cikkek ne jelenhessenek meg.

Dr. Bögel József: Igaza van Brunnernek, hogy a kedélyeket háborgatni nem szabad. Sokkal helyesebb lett volna, ha ezt a figyelmeztetést nem itt a bizottságban tette volna meg és nem chez a sajtóorgániumhoz, hanem a Független Ujsághoz intézi. Ha izgatás és hiba fordult elő, akkor az elsősorban annak a tulajdonosi sajtónak a hibája. Debrecen nacionalista, keresztény társadalmá igen higgadtan és bámulatlan türelemmel viseltetik azokkal a hibákkal és bűnökkel szemben, amelyeket az a sajtó a magyar társadalommal, a keresztény társadalommal szemben elkövetett. Nem kifogásolom, hogy a meggyőződésének kifejezést ad, de viszont ugyanezért a hibáért nem lehet a másik újságot pellengérré állítani, amikor a másik világnézetet képviselő lap kezdi ugyanazt a dolgot.

Brunner: Konkrétumokat kérek, és példákat hoztam fel.

Báró Vay László főszerkesztő: A magam részéről annyit kívánok hozzáfűzni, hogy én sem látom a köz érdekében állónak, hogy ezeket az ügyeket ebben a bizottságban és ilyen formában tárgyalják, mert ezzel az ellentétet kiélezzük. Viszsa kell utasítani, mintha ez a lap a híreszteléseket közpénzekből csinálná. A kormány álláspontját méltóztatnak ismerni, hiszen amikor a hitlerizmus mozgalma uralomra került Németországban, akkor a hivatalos Magyarország kijelentette, hogy semmiféle más államból nem kíván módszert átvenni, nekünk megvannak a saját viszonyaink, amelyek szerint tudunk élni a háború után és amelynek konszolidációt köszönhetünk. Tovább is ezen az uton akarunk haladni. Kilengéseket az országban nem látok, itt tényleg rend és nyugalom van, sem a zsidóság, sem más felekezet nem hozhatna fel sérelmeket.

Dr. Brunner: Mindezekkel, amit most el méltóztatott mondani, tisztában vagyok, éppen azért hoztam ide ezt a dolgot, hogy ne romoljanak az állapotok. Régióta küldök neked ezeket az uszító cikkeket, nem akarok személyi kérdésekkel foglalkozni, mert én a személyi ügyemet másképpen intézem el, de tény az,

— Epe- és májbetegségeknél, epe- és sárgaság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz a hasi szervek működését élénkebb tevékenységre serkenti. Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az otthoni ókura különösen hatásos, ha a Ferenc József vizet kevés forró vízzel keverve, reggel éhgyomorral isszuk.

— hogy engem megvádolt a Debreceni Ujság, hogy a lengyel zsidókat ide akarom telepíteni. Felvilágosítottam a Debreceni Ujság-Hajdúföldet, hogy én Palesztinába akarom telepíteni a lengyel zsidókat. Ennek akkor vége is volt. Azután újabb cikkek jöttek, hogy az iskolágyermek a Nagyerdőn zsidó rohamcsapatokat alakítanak. Most meg jöttek ezek az újabb cikkek. Ezek előtt nem lehet szemet hunyni. Ugy voltam értesülve, hogy a Debreceni Ujság állami szubvenciót kap. Nem kértem megtorlást, sajtóper sem akarok, nyugalmas csendet szeretnék és azt óhajtom, értse meg ez az újság, hogy ilyen modorban és stílusban lázító tendenciával nem okos s nem helyes és nem a város érdekében való, ha írnak.

Sulyos bajokkal küzd a magyar gazdák egyharmad része, tehát kormányintézkedésekkel segíteni kell rajtuk — mondja Gömbös

„A gazdaadósságok rendezését még ebben az évben tető alá kell hozni”

Budapest, június 7. Ma délután Borsod- és Gömörmegyei gazdák küldöttsége jelent meg a miniszterelnöknél, hogy tőle az elemicsapások által sújtott gazdák megsegítését kérje.

A miniszterelnök válaszul, többek között ezeket mondta:

— Azt hiszem, nem kell külön hangsúlyoznom, hogy a magyar gazdatársadalom kétharmad része nincs olyan

anyagi helyzetben, hogy kormányintézkedésekkel kellene segíteni rajta, egyharmad része azonban sulyos bajokkal küzd és meg kell állapítani, hogy bizonyos kormányzati intézkedések nélkül nem menthető meg. Mindazokon, akik jóhiszeműek voltak, természetesen kötelességünk segíteni. A kormány arra az elvi álláspontra helyezkedik, hogy

a gazdaadósságok rendezése sürgős feladat és azt még ebben az évben tető alá akarjuk hozni. Amíg a világgazdasági konferencián nem szereztek meg azokat az impressziókat és támpontokat, amelyek szükségessé teszik, hogy az ország hiteléletét továbbra befolyásolhassuk, végleges megoldáshoz nem jutunk.

Bonyodalmas szerelmi história egy nő autószerelő és egy csinos kis varrólány között

pénzkölcsönökkel, életveszélyes fenyegetésekkel, plátóialan kapcsolatokkal és végül egy hónapi fogházzal fűszerezve

Házasságzsidélgéssel vádolva került szerdán délelőtt a debreceni járásbírószágon Gyöngyössi büntetőbíró elé egy autószerelő. A feljelentést T. Irén varrólány tette meg, aki azzal vádolta a férfit, hogy házassági ígérettel pénzt csalt ki tőle és több ízben életveszélyesen megfenyegette.

Az ügy már többször került tárgyalásra, de a felek valamennyiszer új tanúk kihallgatását kérték s így csak a szerdai tárgyaláson jutott el ítéletig az érdekes ügy.

T. Irén előadta feljelentésében, hogy öt év előtt ismerkedett meg a férfivel, akiről nem tudta, hogy nő ember. Az ismeretségből szerelem lett, a szerelemből pedig viszony. A feljelentés szerint Sz. O. azzal hitette őt, hogy majd elveszi feleségül s ezzel az ürügyei pénzt kért tőle kölcsön. Azonkívül amikor egy ízben a férfi egy gondatlan autógázolás miatt a fogházba került, még élelmet is vitt be a számára, bár az igaz, hogy akkor már tudta, hogy nő ember, de a nagy sze-

relemnek nem tudott ellenállni. Amikor megtudta, hogy Sz. O. már nő ember, szakítani akart, de a férfi azt ígérte, hogy elvállja feleségétől, mert őbele szerelmes. Ennek az igazolására felmutatott néhány, szerelmes szavaktól duzzadó levelet.

Sz. O. tagadta, hogy házasságot ígért a lánynak s kijelentette, hogy kapott ugyan egy ízben pénzt kölcsön, de azt megtérítette. Azt is tagadta, hogy nőtlenné adta ki magát, mert egy barátja útján tudomására hozta a lány, hogy felesége és gyermeke van.

A leány előadta feljelentésében még azt is, hogy a férfi többször revolverrel fenyegette meg, hogyha szakítani akar, akkor végez vele is és önmagával is. A férfi azonban ezt a vádat is tagadta.

A férfi védője megkérdezi a leánytól:

— Ön sohasem kapott pénzt Sz. O.-tól?

T. Irén elpirulva és zavartan válaszolt:

— Egyszer kaptam két pengőt a piacról, mert nem kaptam meg a munkámért járó pénzt, az is igaz becsület-szavamra, hogy nem adtam vissza, de nem felejtettem el a dolgot.

Most a bírő kérdez:

— Plátói szerelem volt csak maguk között, vagy pedig volt más is?

T. Irén most még pirosabb lesz:

— Sajnos volt más is. De nem az én beleegyezésemmel.

A teremben levők nagy derűtséggel kísérik ezt a kijelentést, majd a tanúk kihallgatása után véget ér a bizonyítási eljárás.

Szemere Antal dr. védő a férfi ártatlanságát hangoztatta s kifejtette azt, hogy az még nem család, ha valaki ajándékokat fogad el. Tekintve, hogy a revolverrel való fenyegetés sem lett bebizonyítva, felmentést kért védelem számára.

A bíróság végül is kihirdette az ítéletet, amelyben kimondotta Sz. O. bűnösségét és egy hónapi fogházra, azonkívül kétszáz pengő pénzbüntetésre ítélte. Sz. O. fellebbezést jelentett be az ítélet ellen.

— Már előkészítik a jövő szükségmunkákat. Dr. Vásáry István polgármester utasítást adott az egyes ügyosztályoknak, hogy mindama munkákat, amelyek inségmunka keretében végezhetők el, írják össze és jelentsék be neki.

Mikor nyulnak már be erélyes kézzel a magyar kartellek dzsungeljébe?

256 magyar kartellnek 3467 tagvállalata van — Hogy adóznak a kartellek? — Amikor a kartellek azért fizetnek, hogy a konkurens gyárak ne dolgozzanak

Budapest, június 7. A kereskedelemügyi minisztériumban van egy ugynevezett kartellhivatal, amely a kartellszervezetek, vagy egyéb kartellszerű szerződések alapján működő vállalatokat tartja nyilván és figyelemmel kíséri ténykedésüket. Ennek a hivatálnak kimutatásai szerint

csakonka hazánk területén 256 olyan kartell folytatja üzemét, amelynek írásos, szerződéses alapja van.

Természetesen ez távolról sem azt jelenti, hogy csak ennyi kartell van Magyarországon és nem több. Vannak iratlan kartellek is — és ezek a legveszedelmesebbek —, amelyeknek üzemi politikája olyan szoros érdekközösséget teremt a „csendes társak” között, hogy minden írásos megállapodás nélkül is, ösztönösen megértik egymást és közös akciók keretén belül „dolgoznak”.

A 256 kartell közül 71 nemzetközi jellegű, vagyis olyan, amelyben külföldi „tagok” is érdekelve vannak. A többi 185 olyan, amelyekben magyar vállalatok egymásközött állapodtak meg üzletvitelük szabályaira nézve.

Ezek közül 90 kartell egyszerre ár-kartell is, kontingens-kartell is, vagyis nemcsak a „tagtársak” által követendő árpolitikát szabályozzák, hanem meghatározzák az évi össztermelés mennyiségét is és megállapítják, hogy ebből a termelésből az egyes vállalatok milyen arányban vehetik ki részüket.

Ezek a leginkább „fajtszta” kartellek, azaz legtöbbször valószínűleg meg a kartell fogalmából. Kezüikben tartják az egész piacot, megszabják tagjaik egész termelési és eladási politikáját és

a maguk számára teljes monopóliuszitikus helyzetet teremtenek.

Harminc olyan kartell szerepel a kimutatásban, amely csak az árakat szabja meg, tizenkilenc pedig csak a résztvevőknek a termelésben vagy eladásban való részesedési arányát, a kvótát. Öt darab az eladási feltételeket (kamat, hitel, engedély, stb.) állapítja meg, ezek a kondíciókardellek. Harmincegy kartell a résztvevő feleket üzembeszűntetésre kötelezi (versenytilalom kikötése).

Ezek tehát fizetnek azért, hogy a másik ne dolgozzon a többtermelésével, vagy olcsóbb árakkal ne veszélyeztesse őket!...

Végül 10 olyan kartell van, amelyek ugynevezett helyi kartellek, tehát nem az egész ország területén fejtik ki áldásos működésüket, hanem csak egy-egy várost, vagy kisebb földrajzi területet vetnek birtokukba.

Iparágak szerint a következőképpen oszlik meg a 185 nemes intézmény: 67 vas-, fém- és gépipari kartell, 35 gyógyszer- és vegyészeti ipari, 18 építkezési anyagokra vonatkozó, 6 papíripari, 13 textilipari, 18 élelmiszeripari, 6 gumi- és bőripari, 2 üvegipari és 20 különböző vegyes iparágakban működő kartell.

A 185 kartellszervezetnek összesen 3467 tagvállalata van, amelyeknek statisztikáját egyes iparágak szerint a következő számok mutatják: vas-, fém- és gépipar: 530, gyógyszer- és vegyészeti ipar: 226, építőipar: 430, pa-

piripar: 7, textilipar: 280, élelmiszeripar: 540, gumi- és bőripar: 49, üvegipar: 7 és különböző vegyes ipar: 1398.

Ezek diktálják ma az egész országban az árakat. Még pedig a lehetőséghez képest minél magasabban. Azzal érvelnek, hogy a drágításra a közterhek és munkabérek nagyarányú emelkedése kényszerítette őket. Ezzel szemben hivatalos statisztika bizonyítja, hogy

az egész magyar nagyipar évi adóterhe összesen nem több 100 millió pengőnél,

tehát ha csak a kartellizált vállalatok fizetnének adót, — pedig, reméljük, van még e sokat sanyargatott hazában kartellen kívüli cég is? — akkor sem éri el egy-egy ilyen nagyvállalat évi adóösszege a 28.000 pengőt. Pedig némely vezér-elnöki és főigazgatói fizetések is megnöttek ekkorára. Sőt!...

Ami pedig a munkabérek „emelkedését” illeti, álljon ide tanúnak ismét a könyörtelen statisztika:

egy bádogos munkás órábéré volt 1931-ben 66 fillér, ma 53 fillér. Asztalos munkásé volt 54, ma 47

Gyapjuszövetet legolcsóbban posztó üzletében vehet. GABÁNYI Bádogos ucca 2.

fillér. Szabómunkásé volt 47, ma 42 fillér. Kőművesé volt 72, ma 63 fillér. A gyári napezámósé volt 44, ma 42 fillér. Gyári munkásné volt 26, ma 25 fillér és még ezeket is csak egy parányi töredék kapja, hiszen a munkaalkalom hovatovább teljesen elenyészik.

A 256 kartellel szemben pedig mindössze csak két olyan mumus akad, amelyek legalább a látszatát igyekeznek feltüntetni annak, hogy harcolnak a kartellpolitika ellen. Ezek a Kartellbíró és az Árelemző Bizottság. Annyi bizonyos, hogy a heteken, hónapokon át eredménytelenül tartott tárgyalások, tanulmányozás és aktagyártás ellenére is vigan virágozik a kartellrendszer és kartellpolitika. A félészterendi alkudozások eredményeképpen kiperéselt 3—6—10%-os ármérséklések — még hozzá csak alig néhány árucikké — nem fogják apasztani a kartellek számát.

A 256 kartell akkor lesz kevesebb — esetleg semmi —, ha eggyel több lesz: a kiszolgáltatottságukban tehetetlenül vergődő és kis teherbírásu fogyasztók száz-ezreinek önvédelmi szervezetével, — a fogyasztók kartelljével.

körülménynek, de súlyosbító körülménynek számította, hogy folytatódásgosan követte a bűncselekményeket. Az ítéletben az ügyész megnyugodott, míg a vádlott és védője fellebbezést jelentett be.

A cséplőgép leszakította egy gazdálkodó lábát s ezért 300 pengőre ítélték gondatlanság miatt a gépészt

A múlt nyáron történt Komádiban, hogy Gálik Pál gépész egy cséplőgépet adott el Szumann Pál gazdálkodónak. A vételár 180 mázsa buza volt, melyet három részletben kellett megfizetni. Az első részletért Gálik cséplés alkalmával személyesen ment el és segédkezett is a munkánál. A cséplőgép azonban elromlott, a szelep rosszul működött és a gózt nem tudták elzárni. Gálik azt tanácsolta, hogy vegyenek elő egy farudat és ezzel támasszák meg a kereket. A tanácsot megfogadták, Gálik Pál és Bereczky Imre fogták a rudat, amelyet váratlanul Gálik eleresztett, a kerék forogni kezdett és elkapta Szumann Pál lábát, melyet tőből lemetszett.

Gálik Pál ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége címén indult eljárás. A szerdai főtárgyaláson Gálik tagadta, hogy ő tanácsolta volna a megoldást s így felelősség terhelné a súlyos balesetet. A kihallgatott tanúk azonban terhelően vallottak és ennek alapján a törvényszék Gálikot 300 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Fegyveresen járt tyukokat rabolni egy tolvajbanda

A debreceni csendőrnymozgósztálynak jelentették, hogy sikerült ártalmatlanná tenni egy veszedelmes tolvajtársaságot, melynek tagjai heteken át lopkodták a hadházi és bökönnyi gazdák tyukjait. A tyuktolvajok pisztolyal felszerelve mentek a tanyákba és azzal félelítették meg azokat, akik a lopást meg akarták akadályozni. Id. Szoták János bökönnyi gazda, amikor szembeállt a tolvajokkal, azok rátámadtak és véresre verték. Az ártalmatlanná tett öreg gazda szemelattára tették zsákba 24 tyukját. Ez a lopás volt a vesztük, mert a gazda személyleírását adott a csendőröknek s így került kézre, Bárdos István, Úveges József és Kabai Bertalan napszámos. A csendőrség előtt a tolvajok 15 lopást ismertek már be.

Háromemeletes társas bérházban

mely november hó elsején FÜVÉSZKERT UCCA 9. SZAM ALATT ELKÉSZÜL:

egy kétszobás,
két háromszobás,
egy négyszobás

lakás még leköthető. :: Érdeklődőknek DÁVIDHAZY KÁLMÁN okl. építész, Fűvészkeret u. 9 szám alatt, délután 3—5 óra között rendelkezésre áll.

Nézzé Mari! Hallgasson reám!

„CITROSAL“

citromos, kristályos, mesterséges karlsbadi sótvíz vegyén azonnal és szedje hat hélig.

Karcsu lesz! Boldog lesz!

Csak eredeti üvegekben P 1.20

Mindenütt kapható! Utánzatot ne fogadjon el!



Tíz hónapi börtönnel sújtotta a bíróság család és sikkasztás miatt Likay László biharnagybajomi főjegyzőt

Likay László biharnagybajomi vezető-főjegyzőült szerdán a vádlottak padján a debreceni törvényszék Jenei Sándor dr. tanácsa előtt. Likay László ellen 22 rendbeli család, sikkasztás és közokirathamisítás címén emelt vádat az ügyészség, mert a hivatalában többféle szabálytalanságot követett el folytatódásgosan.

Az óvodapénzek körül volt sok baj. Az óvoda fenntartásához a község 40 százalékkal, az állam pedig 60 százalékkal járult hozzá, de Likay 19 esetben felvette a községtől a teljes összeget és azt saját céljaira fordította. Azonfelül, mint óvodabizottsági tag, az elnök címére érkezett postautalványokat átvette, de ezekről a pénzekkel sem számolt el. Bicikli rendszámtáblákat is rendelt, illetve ezekre beszédte a biciklitulajdonosoktól az előírt összeget, amely szintén eltűnt Likay kezén. A szabálytalanságokra azonban rájöttek, Likay Lászlót felfüggesztették állásától és megindult ellene az eljárás. A volt főjegyző részben beismerő vallomást tett. Elismerte, hogy a vád

tárgyává tett pénzeket átvette, csupán azzal védekezett, hogy sokféle pénzt kezeltek a főjegyzői hivatalban és hogy innen hová tűntek a pénzek, azt nem tudja, mert sokszor előfordult, hogy váltókat váltottak be alkalmazottak helyett és azt az összeget a fizetésekkel levonták. Elmondta még Likay, hogy idegfejében szenved és ez akadályozza a normális munkáját.

Átvizsgálták a főjegyző könyveit és jegyzeteit, szakértőt is meghallgatott a bíróság, de meglehetősen zavaros ügyvitelt lehetett felfedezni. Megidézte a törvényszék tanuként Szanyi Józsefet, az óvodabizottság elnökét, akivel Likay a kiutalásokat aláírta. Kihallgatására azonban nem került sor, mert az ügyész ezt a vádpontot eljuttatta és a község, mint sértett, a vádat nem vette át.

Aldorfer ügyész vád- és Aczél Jenő dr. védőbeszéde után a bíróság meghozta ítéletét, mely szerint Likay Lászlót három rendbeli család és egy rendbeli sikkasztás büntetésben mondta ki bűnösnek és ezért tíz hónapi börtönrre és három évi hivatalvesztésre ítélte. A bíróság csupán a vádlott részbeni beismerését mérlegelte enyhítő

Vásároljon hirdetőinknél.

Festék és háztartási cikkekért forduljon bizalommal a

Krayer E. és Társa

festőgyár
fiókhözteshez
CSAPÓ UCCA 5. SZ.

Kedvező a mezőgazdaság állapota

Debrecen város közigazgatási bizottságának június havi ülésén Sargoth Jenő gazdasági főtanácsos jelentette, hogy májusban minden mezőgazdasági terményben igen jó, kedvező helyzet állapítható meg s minden jó közepes, sőt a közepesnél jobb termés várható. Ugyancsak kedvező jelentést tett a kapás- és takarmánynövényekről.

A PÉNZÜGYI TÁRCA KÖLTSÉGVETÉSE

Budapest, június 7. A képviselőház ma folytatta a pénzügyi tárca vitáját. Eckhardt Tibor a tulzott bank- és pénzügyi politika ellen beszélt. Eber Antal a nagy adókat kifogásolta. Fábrián Béla az OTI hátralékokról szólt.

Az ülés éjjelkor még folyik.

Javult a város közegészségügy állapota májusban

Dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, városi tiszti főorvosnak Debrecen város szerdai közigazgatási bizottsági ülésén előterjesztett jelentése szerint május havában a közegészségügyi állapotok javultak. Az összes születések száma 267, az összes halálozásoké 172, a szaporodás 95 volt. A fertőző megbetegedések tekintetében május hó számba vehető emelkedést mutat, azonban ezt a kanyaró és szármárhurut nagyobb száma idézte elő. Általában május havában a fertőző megbetegedések nagyon jóindulatuaknak bizonyultak s alig 1.2% halálozással jártak.

A mozik műsora:

FILLÉRES HELYARAK 1 PENGŐTŐL — 30 FILLÉRIG! VIGSZINHÁZ

Két világhíresség! 3 órás előadások! Marlene Dietrich slágere: „MAROKKÓ”. Ezenkívül: Jackie Cooper és Wallace Beery filmszenzációja: „OFELSÉGE A GYERMEK”. — Előadások kezdete: 6—9 órákor.

URÁNIA

Izgalmas nagy filmje! „A HONKONGI KALAND” 12 felvonásban. Főszereplők: Kay Francis és William Powell. Híradók. Előadások kezdete: 5—7—9 órákor.

APOLLÓ

Három részes új kalandfilm! „KISERTEK KASTÉLYA”. Kalanddráma 3 részben, 18 felvonásban. H. de Veŕa bűnügyi regénye.

I. rész: A kék gyémánt.

II. rész: A pokoltanya.

III. rész: A borzalmas éjszaka.

Mind a három rész egyszerre.

Előadások kezdete: 7—9 órákor.

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigynagyobbodás és golyvaképződés eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza.

A királykérdés nem időszerű!

— ezt a határozatot fogadta el Gömbös javaslatára a kormánypárt értekezlete

Budapest, június 7. A kormánypárt szerdán délután értekezletet tartott, amelyen a miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai is résztvettek. A pártértekezlet a miniszterelnök javaslatára egyhangulag a következő határozati javaslatot fogadta el:

A nemzeti egység pártja a királykérdést időszerűnek nem tartja és ezért felhívja a párt tagjait, hogy ennek a kérdésnek szorgalmazásában semmiféle vonatkozásban ne vegyenek részt.

Még soha nem látott mutatványok és óriási tömegek lesznek a debreceni sportnapon

A debreceni sportnap méreteinél, elsősorban azonban jelentőségénél fogva több, mint pusztán sportünnepély, hanem a nemzeti összefogás, a magyar élniakarás megmutatásának nagy ünnepe. Értéket tehát az a nagy társadalmi érdeklődés, mely a debreceni sportnapot megelőzi, szeretettel övezi. Hajdu-, Szabolcs és Biharmegye több helyéről jött megkeresés, bejelentés az ünnepélyen való részvételt illetően, úgy hogy a rendezőség további férőhelyek létesítéséről gondoskodott. Mindenki tolongás nélkül élvezheti a látványos hosszú láncolatát. Minden ülőhely számozott. Allóhelyre csak a befogadóképességhez mérten bocsátanak ki belépésre jogosító programot. A délelőtti ünnepély kezdetét kénytelen volt a rendezőség fél nyolc órára kitűzni, mert a dandár egész területéről jelentkező nagyszámú lovasok érdeklődő küzdelme hosszabb időt vesz igénybe. Díjlovaglásal kezdődik a program, majd az iskolák, tornászok, leventék változatos, gyönyörű sportszámait következnek, végül a díj-

ratás grandiózus küzdelme zárja be a „sportnap” délelőttiét. A délutáni program méltatására holnapi számunkban térünk vissza. Az illusztris védnökök megjelenése már magában véve nagy társadalmi eseménnyé emeli a debreceni sportnapot. Ma futott be a rendezőséghez Herczeg Ferenc magyar író, a Magyar Revíziós Liga nagynevű elnökének megleghangú távirati üdvözlője, melyben jelzi, hogy a védnöki tisztet örömmel elfogadja, az ünnepélyen megjelenik. E kitüntető megjelenés hatása alatt a rendezőség Herczeg Ferencet kérte fel a debreceni sportnap befejezését képező záróbeszéd elmondására. A Magyar Országos Tornász Szövetség nagy agilitású elnökege mindent elkövet, hogy e seregszemléje a nemzeti összefogáshoz méltón sikerüljön. Lehozza a Magyar Film-Iroda hangos felvevőjét, hogy nagyszerű propagandaként megörökítse és szerte az országban példakép bemutassa a debreceni sportnapot.

Gyönyörűen sikerült a debreceni elemi iskolák évrőre ének- és torna-bemutató monstreünnepe

A tornaversenyen holtversenyben az izraelita leányiskola, a köntösgáti iskola és az izraelita fiúiskola kerültek első helyre

Szerdán délelőtt és délután rendezték a debreceni tanítótestületek a minden év végén szokásos ének- és torna-bemutató ünnepélyt, melyet a szülők és érdeklődők tömegei nagy figyelemmel kísérték. Az énekverseny délelőtti az ipaiskola tornacsarnokában, a torna-bemutató pedig délután a Diószegi uti pályán zajlott le.

A délutáni ünnepélyt a Himnusz vezette be, majd Vasady Lajos tanfelügyelő lelkesítő szavakkal megnyitotta az ünnepélyt. A gyerekek felvonulása gyönyörű látványt nyújtott, az előírt zászlós-gyakorlatok nagy hatást keltek. A szabadon választott gyakorlatok bemutatásánál valamennyi iskola különlegesen szép dolgokat hozott ki és a közönség nem is fukarkodott a tapsokkal. Atlétikai versenyek következtek, majd középvezetésű csapatok és Vasady Lajos tanfelügyelő felolvasta a versenyek eredményét. Eszerint:

Énekversenyben I. Máv. műhelytelepi iskola. Csoportvezető Pálffy Lajos. A további helyezések: a Nyilastelep, csoportvezető Bálint Mihály, Mikepércsi uti állami iskola, csoportvezető Barna Jenő. Kossuth uccai református iskola, csoportvezető Szendy István és ispotályi református iskola, csoportvezető Exner Mária. Versenyen kívül indult a tavalyi győztes tégláskerti állami iskola, Borköles Sándor

vezetésével. Az első helyezett szerezte meg az új vándorzászló védelmét, míg a többiek okleveleket nyertek.

Tornában kitűnő eredményt mutattak a gyerekek. Vasady tanfelügyelő kiemelte, hogy magukat a vezetőket is meglepte az óriási fejlődés és ennek tudható be, hogy a zsűri a köntösgát, az ortodox fiúiskola és a statusquo izraelita leányiskola között nem is tudott dönteni. Az elsőseget sorsolás után az ortodox izraelita fiúiskola szerezte meg, amelynek csapata Steier Ernő vezetésével valóban nagyszerű mutatványokat szolgált. Ez a csapat nyerte a vándorzászlót, míg a köntösgáti fiúiskola, csoportvezető Zátanyi Lajos és statusquo leányiskola, csoportvezető Barna Sándorné, oklevelet kaptak. Versenyen kívül indult a Fűvészkeret uccai református fiúiskola, a tavalyi védő, amely Giday Endre vezetésével ezuttal is tetszetős mutatványokat végzett.

Az atlétikai versenyek eredményei a következők:

Futóverseny fiúk részére: 1. Borsy Gábor Köntösgát; 2. Bényey Mihály Paccsirta ucca; 3. Kósa József Fűvészkeret; 4. Csoma Zoltán Tégláskert.

Magasugrás: 1. Szabó Sándor Fűvészkeret, 127 cm.; 2. Tóth János Mikepércsi ut, 120 cm.; 3. Kálmán Antal Mikepércsi ut, 117 cm.; 4. Szabó Zsigmond Paccsirta ucca.

Távolugrás: 1. Szilágyi Sándor Mikepércsi ut, 4 méter; 2. Szabó Sándor Fűvészkeret, 395 cm.; 3. Tóth János Mikepércsi ut, 393 cm.; 4. Bényey József Paccsirta ucca, 392 cm.

Futóverseny lányok részére: 1. Feldmann Klári st. izr. iskola; 2. Szabó Mária Köntösgát; 3. Vargha Róza Köntösgát; 4. Pócsi Ilona Tégláskert.

Külön érmekeket kaptak: Aczél György, Mesó István st. izr. iskola; Siposs Sándor, Szombati István Tégláskert; Grünwald Olga, Schindler Szeréna orth. izr. iskola; Doró Juliska Tégláskert; Sajó Vera, Friedmann Éva st. izr. iskola; Kovács József, Diószeghy Lajos Köntösgát; Knöpfler László, Klein Antal orth. izr. iskola.

Énekekben külön érmet kaptak: Balogh Mária Tégláskert, Dér István Nyilastelep, Nagy Ilona Kossuth ucca, Szaszák Aranka Mikepércsi ut, Lévy Zsigmond Máv. műhelytelep és Dési Sándor Ispotály.

A díjkiosztással a program befejeződött és a Szózat hangjai mellett zárult a szépen sikerült ünnepély.

Leégett a Bellegelőn egy tanya

Szerdára virradóra a Bellegelő 108. számú tanya, mely Bakó Sándor gazdálkodó tulajdona kigyulladt és porig égett. Az Acsádi uton járó munkások vették észre a tanyaépületből gomolygó füsttömeget, közelebb mentek a tanyaépülethez, melyet teljesen lakatlan találtak. Értessítették a tűzoltókat, akik Jakobinyi József tűzoltóosztás vezetésével azonnal a helyszínre robbantak és hozzákezdtek az oltáshoz. A munkálatokat nagyon megnehezítette az a körülmény, hogy vizet alig találtak. A tanya kertjében igen kevés viz volt s azt hamarosan kiszivattyúzták. A tűz teljesen elpusztított egy hét méteres istállót és egy 8 méteres lakóházat.

A tűvizsgálat során az a gyanu merült fel, hogy gyújtogatás okozta a tüzet, mert a lakatlan épületben belől támadt a tűz és a tanya mellett elterülő szántóföldön friss lábnyomokat találtak, melyek futó ember lábnyomai, A nyomozás folyik tovább a tüzeset ügyében.

— Terhes nőknél előforduló székrekedés könnyen megszüntethető. Bebizonyított tény, hogy az áldott állapotú nők rendszeres székrekedésben szenvednek, mely az anya és a magzat fejlődésére káros hatással van, de az anya közérzetét is befolyásolja. Ezen ma már könnyen segíthetünk. „Citrosal” név alatt egy abszolút bevált készítmény jött forgalomba, mely mesterséges, kristályos, citromos ízű karlsbadi só. Tisztítja, rendben tartja a bélműködést, az anyagcserét biztosítja. Használata mindenkinek lehetővé van téve, mert igen olcsó.

Dacára a faarak emelkedésének, ismét módunkban van a már jól ismert elsőrendű hasábfából aprított teljesen száraz

tölgyfát 3.20

akácfa 2.90

árban házhoz szállítani legalább 500 kg. vételnél készpénzfizetés ellenében

PROHÁSZKA ÉS TSA

◆◆◆ Bethlen u. 44. ◆◆◆

TELEFON 11-61.

Okos ám

Feri a hordár:

„En a munkát nem sokallom,
Cár kevés a borralalom.
A nagy hőség sem nyom engem,
Amlóta „FRUTTI” eszem.”

Tehát:
**Tudod mit?
Együnk FRUTTI!**

A FRUTTI cukorka felrisszt és feloldit
Kapható 10 és 40 filléres csomagolásban.
Gyártja: Stühmer Frigyes r.-t., Budapest.

hírek

Mindentudó

Hivatali fogadások: Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Bárány László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.
A rendőrség telefonszáma: 20-45.
Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

ÜGYELETES GYÓGYTARAK:
Megváltó, Piac 18., Aranygyeszarvu, Kossuth 8., Magyar Korona, Péterfia 10., Arany János, Csapó 66., Szent Háromság, Homokkert, Szabó K. u. 14., Hungária, Vargakert, K. Tóth K. u. 22. szám.

IDŐJÓSLAS:
Változókéony idő, legfeljebb nyugaton ómei hőemelkedés, helyenként kisebb fűtő esők.

A BUDAPESTI RADIÓ MŰSORA CSÜTÖRTÖK, június 8.

6.45: Torna Utána: Gramofonlemezek 10: 1. Magyar városok: Vác. 2. A fényképfelvétel tizparancsolata. (Felolvasás.) Közben: Gramofonlemez. 12.05: Házikvintett. 1.30: Gramofonlemez. 4: Félóra a leányzóban. Ujjné Mikola Ilona előadása. 5: Hnilitschka Antal: Az itatók jelentősége a legelők gondozásánál. 5.30: Néprajzi közvetítés Uszodról. Vezeti Paulini Béla. 6.20: Angol nyelvtanítás. (J. W. Thompson). 6.50: Herz Lili zongorázik. 7.20: Terményfőzések árak. 7.30: Márkus Miksa, a Magyarországi Újságírók Egyesülete elnökének előadása. 7.50: Magyar dalok. Előadja Szedő Miklós és Bura Sándor cigányzenekara. 8.45: Színműelőadás a Studióból. Niobe. Bohózat 3 felvonásban. Irta Harry Paulton és F. A. Paulton. Fordította Szomaházy István. Rendező Odry Árpád. Utána körülbelül 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek, 16-versenyeredmények. Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Cesare Nordio.

Társadalmi események

JUNIUS 8.
— Felkérem azokat a zsidó egyetemi hallgatókat, ugyszintén a folyó évben végzetteteket, akik a MIEFHÖE alakuló közgyűlésén nem voltak jelen, hogy holnap, csütörtökön este 7 órakor az OMIKE menza-helyiségében, Piac ucca 64. szám alatt, igen fontos ügy érdekében megjelenni sziveskedjenek. Gonda László tanárjel., az OMIKE ifj. bizotts. elnöke.

— Gázfőző bemutató. A Világítási Vállalat által minden hóban megtartott gázfőzési bemutató és oktató előadás csütörtökön, 8-án délután 5 órakor lesz a Világítási Vállalat önképzőköri helyiségében, Piac ucca 36. szám (a volt főposta-épület telefonközpontja). Felhívjuk az érdeklődők figyelmét annál is inkább, mert ezen bemutatón szakszerű felvilágosítást nyerhetnek és meg is győződhetnek arról, miképpen lehet a gázzal takarékosan főzni, sütni.

— Ma szerepel a budapesti gyermekkörus Debrecenben. A Zenekedvelők Köre felhívja tagjai szives figyelmét a budapesti Hernád uccai Damjanich-iskola híres gyermekkórusának 1933 június 8-án fél 5 órakor és fél 7 órakor a vármegeház dísztermében tartandó bemutatkozó hangversenyére. Ez a magyar gyermekkórus bir olyan kvalitásokkal, mint a legutóbb nálunk járt bécsi gyermekkórus. Az országoshírű énekkar kis művészgárdája Kodály Zoltán legszebb gyermekkórusait és különböző magyar népdalokat énekel. A Zenekedvelők Köre joggal reméli, hogy a debreceni zeneértő közönség legalább is annyira fogja pártfogolni a magyar gyermekkaréneklés legelső gárdáját, mint a bécsieket. Belépésre jogosító műsorok egy a fél 5 óras, mint a fél 7 óras mai előadásra a vármegeházban a hangverseny előtt félórával kaphatók.

— Az evangélikus egyház gyásza. A debreceni evangélikus egyházat gyász és veszteség érte, mert elhunyt egyik leg-hűségesebb, áldozatkész egyháztanácsosa: Materny Károly nyug. Máv. tisztviselő, Materny Lajos kiérd. evangélikus főesperes testvéröccse. Az elhunyt temetése ma, csütörtökön délután lesz a központi ravatalozó épület I. számú terméből, ahol a temetési gyászbeszédet Pass László lelkész tartja. Az elhunyt óhajára a régi temetőből exhumálják ugyanakkor elhunyt nejét és fiát és a három koporsó egymás mellé kerül. A temetésen az evangélikus egyháztanács testületileg vesz részt.

— **Burkoló, szigetelő és tetőfedő munkát** szakszerűen, jótállás mellett készít Lukács Vilmos és Testvére, Károly Ferenc József ut 3/b. Telefon 23-08.

— A kollégiumi gyakorlóiskolába a következő iskolai évre jelentkezni lehet f. évi június hó 20-ig d. e. 9-1-ig. Igazgató-ság.

— **Gyermekét** szépen, olcsón öltözteti, ha ruháit Horovitznál veszi. Püspöki palota. Nagytemplommal szemben.

— **Budapesti Férfiruha Áruházban** Csapó ucca 6. Schantung-selyem öltöny 22 P.

— **Zongorahangoló** Gärtner, József kir. herceg u. 7.

— Füstös Mihály férfiszabó üzletét áthelyezte Hunyadi ucca 20. alá. Olcsó fazonárrakkal készíti.

— **Tisztelettel értesitem** a rendelő közönséget, hogy Falussy Károly ezüstkoszorús cipészmeister üzletét átvettem (mint a cég régi munkavezetője), egyben kiárusítom a visszamaradt tisztí csizmákat, cipőket olcsó árban. Szives pártfogást kér továbbra: Doró Lajos, Csapó ucca 41.

— A Zita-árvaház kerti ünnepélyének elhalasztása Urnapjára. A Zita-árvaház 962. sz. Szt. Vince cserkészcsapata folyó hó 11-ére hirdetett fogadalomtéttel egybekötött kerti ünnepélyét közbejött akadályok miatt június 15-én, Urnapján délután a kitűzött időben, fél 5 órakor tartja meg az árvaház udvarán a meghirdetett műsor megváltoztatása nélkül. A már kiadott jegyek és műsorok természetesen érvényesek lesznek az urnapi ünnepélyre. Bővebb hiradással később szolgálunk e hirlap hasábjain.

— **Nyári ruhák** úgy divatosak, ha Keresztési uriszabónál készülnek, Varga ucca 1.

— **Tartós gépondulálás** Raminger hölgyfodrászatban, Szent Anna ucca 10.

— **Kárpitos munkákat**, butor átalakításokat legolcsóbban vállal Novák kárpitos, Batthyány ucca 7. Hivásra házhoz megyek.

— **Építkezési, tüzelő anyagok** legolcsóbban Bartha utóda, Székely és Csákinál, Ispotály 3.

— **Tiszántul legmodernebbül** felszerelt műköszörüs üzeme: Bartha, Széchenyi ucca 1/b.

— **A rendőrség munkája májusban.** Ság Lajos rendőrfőtanácsos jelentése szerint májusban a rendőrség bünyügi osztályához beérkezett 752 ügydarab, amelyből 312 darab idegen megkeresés volt. Előfordult lopás 228, öngyilkossági kísérlet 9 esetben (kettő halállal végződött), 8 rablás, 28 sikkasztás, 19 csalás. A kihágási bírósághoz 354 feljelentés érkezett be.

— **Kis Gerő József** uriszabóságát áthelyezte Szent Anna ucca 11. sz. alá. Fazonokat a legújabb divat szerint elsőrangú munkával jutányosan készít.

— **Lakatos munkákat** mindenfélét nagyon olcsón vállal Fiu lakatos, Piac ucca 63.

— **Pikó kézimunkaüzletében,** Kossuth 2., raktárapasztás miatt mélyen leszállított árak.

— **Képkerekezés** nagy választékban, olcsó árban Kontznál, Kálvintér 5. Üvegezést, gittezést vállalok.

— **Villanyát, rádióját** Nánassy Lajossal szereltesse, javíttassa. Kálvintér 3.

— **Mielőtt posztó, vászonáru** szükségletét beszerzi, tekintse meg dusan felszerelt posztó, vászonáru raktárat. Kupfer, Kistemplombazár.

— **Gépészeknek** csapágyfém, építkezéshez sínvasgerenda, hitelesített mérlegek, súlyok, antik íróasztal eladó. Klein, Hatvan ucca 49.

— **Oláh autófényezéseket** olcsón, kifogástalanul készít. Hatvan ucca 47.

— **Retikült, bőröndöt,** aktatáskát, pénztárcát legjobbat legolcsóbban Feuermann bőröndös m., Piac u. 26-28.

— **Pesti uriszabóságomat** Arany János ucca 30. alatt megnyitottam. Elsőrendű munka. Olcsó árakkal álllok tisztelt közönség rendelkezésére. Márton László uriszabó.

— **Kerti vasutórok** legolcsóbb gyári árban Vasbutorgyár Részvénytársaságnál szerezhetőek be.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908 JUNIUS 8. Pünkösztü ünnep miatt lapszünet.

1913 JUNIUS 8. VASÁRNAP. Baltazár Dezső püspök jelenlétében ünnepélyes keretek között iktatták hivatalába Szatmáron Bélyky Lajos volt hajdu-szobozló elköszint.

Paylovits Károly debreceni műépítész eljegyezte Schönstein Irénkét Marosvásárhelyen.

Madaj Pál debreceni realiskolai tanárt a pesti egyetemen bölcsészdoktorrá, Hortobágyi Ernő tb. rendőrfogalmazót pedig Kolozsvárott jogi doktorrá avatták.

Nyolc új ének- és táncművész érkezik Debrecenbe és a Nemzeti Kávéházban belépti díj nélkül szórakoztatják a közönséget.

A Zenede a Royal-szálló termeiben műsoros táncestélyt rendezett. A hangversenyen sok tapsot kaptak: Lo-

sonczy Irma, Mandel Irén, Pálffy Irén, Csath Kálmán, Weisz József, Dörre Ilona, Somogyi Etelka, Balogh Juliska és Vajda Erzsike.

Kartellen kívül árusít Mező Ármán épületfát, deszkát és cserepet.

Donogán és Somossy kistemplombazári üzletébe megérkeztek a nyári újdonságok: mosó sponge kelmék, grenadinok, batisztok és kretonok.

1923 JUNIUS 8. PÉNTEK. A Csokonai-színház a Tökmag című vigjátékot játssza.

A Vig-moziban a „Damaszkusz csillaga” című filmet pergetik. Főszereplők: Lucy Doraine és Petrovich Szev-tisláv.

Leichter Adolf volt földbirtokos 76 éves korában meghalt.

Egy dollár ára 5475 korona. Egy mázsa buza 26.000 korona.

A nagymosás ABC-je

- A** beosztás Asszony-dicséret mosóporral
- B** mosás ABC szappannal
- C** kifőzés ABC szappannal

Ily egyszerű a nagymosás az új Hutter ABC szappannal. Szavatolt tisztasága, dús habzóképesége, kiadós sága előnyeinek ennek a szappannak



HUTTER ABC SZAPPAN

már az Értéke is tanulságú jelölésnek.



**Öltöny szöveteket és ruhavásznakat
Silberstein posztóüzletében szerezhet be.
Ferenc József ut 77.**



A Bocskay döntetlenül mérkőzött a középnémet válogatottal

A debreceni csapat 2:0-ra vezetett, de a németek egyenlítették
A Független Ujság eredeti telefonjelentése Lipcseből.

Szerdán Németországban folytatta turáját a Bocskay csapata, amely eredetileg a VB. Leipzig ellen mérkőzött volna Lipcseben, ahol husvét előtt oly remek győzelmet aratott a Sp. Leipzig ellen 6:2 arányban. Talán ez bátorította fel a lipcseieket arra, hogy

a gyengébb klubcsapat helyett a középnémet válogatottat állították ki a Bocskay ellen, ugyanazt a csapatot, amely a télen ugyancsak Lipcseben, botránnyba fulladt küzdelemben 3:3-ra végzett a magyar válogatottal.

A középnémet, illetve lipcsei válogatott az elmúlt vasárnap 3:2-re győzte le Frankfurt válogatott csapatát, amely viszont szombaton 7:3 arányban verte az Ujpestet.

A fenti eredményekből következik, hogy a Bocskaynak a két rotterdami mérkőzés és hosszú utazás után nagyon nehéz dolga volt. A debreceni csapat így állt fel: Varga—Vanicsék, Janzsó—Kovács, Móré, Belcsik—Markos, Vincze, Teleki, Engelhardt, Hevesi.

Benkovitz bíró sápjelére 8000 néző előtt a Bocskay kezdi a játékot és nyomban támadóan lép fel. Sorozatos akciók után

a 7. percben Teleki szerzi meg a vezető gólt. 1:0.

A Bocskay továbbra is támad és a németek erős, emberre menő játékba kezdenek. Így sem tudják azonban megakadályozni, hogy

Engelhardt a 17. percben újabb gólt ne helyezzen el a hálóba. 2:0.

A Bocskay lassít, de a fáradság is erőt vesz a játékosokon és a németek gyors, erélyes támadásai a 27. percben a válogatott Krauss révén eredményt hoznak. 2:1. A németek még jobban erőlködnek, a 35. percben ugyancsak Krauss 20 méteres lapos labdája jut a hálóba.

Szünet után a Bocskay ismét magára talál, végig fölényben játszik, de a csatársor akciói csak szépségeket hoznak, az eredményesség-

**Jó és olcsó
háziszappant,
KATONA
szappanos mesternél
vásárolhat.
Dógenföldtéri vassátorban.
Fehértói temétkézési intézet-
tel szemben).**

gel adós maradnak.

A Bocskayból kiemelni senkit sem lehet, mindenki tőle telhetően a legjobbat nyújtotta, már amennyire a kondíció megengedte.

A debreceni vívók a kerületi vívóbajnokságon Nyiregyházan négy bajnokságot nyertek

Pünköst vasárnap és hétfőn tartották meg az ideai kerületi vívóbajnokságokat a nyiregyházi megyeháza disztermében. A verseny nem várt élénk érdeklődést váltott ki és az előkelő közönség zajos lelkesedéssel kísérte a versenyt. A debreceni vívók, dacára annak, hogy legeredményesebb vívójuk, Vikol János, aki úgy a tör-, mint a kardbajnokságnak a védője, az országos főiskolai bajnokságban indult aznap Budapesten s így nem vehetett részt, mégis elismerésre méltó sikerrel álltak meg a helyüket. A BBVC csapata úgy a tör-, mint a kardcsapatbajnokságot megnyerte, amely tény az egyesület kitünő átlagerejét dicséri. A tör csapat 11:5 arányban győzött a NyTVE csapata ellen. Róth 4 gy., Benedek 3 gy., dr. Nagy és dr. Ungár 2-2 gy. A kardcsapat a Miskolci AK ellen 12:4 arányban nyert. Király 3 gy., Benedek 3 gy., dr. Nagy 3 gy., Róth 2 gy. Nyiregyháza ellen 8:8 arányban végződött a küzdelem, tussarányban győzött Debrecen. Dr. Nagy 3 gy., Király 2 gy., Róth 2 gy., Benedek 1 győzelmet aratott.

A hölgyek törbajnokságát a múlt évi védő, Faragó Terus (BBVC) várakozás szerint ismét megnyerte. A magyar válogatott hölgyvívó szereplését nagy érdeklődés kísérte és a vidéki hölgyvívók sportjára jó fényt vet, hogy csak hármas holtverseny után tudott győzni. Végeredményben bajnok lett Faragó Terus (BBVC), 2. Brenner Kató (MAK), 3. Perényi báróné (BBVC). A törbajnokság meglepetéssel végződött. Ugy indult a verseny a csapatbajnokság után, hogy Róth biztos zsákmánya lesz. Különösen, amikor a másik favorit, Jakab ellen is győzött. Később azonban egyik klubtársától, dr. Ungártól, majd két másik gyengébb vívótól is vereséget szenvedett. Már úgy látszott, hogy a nyiregyházi Jakab fogja nyerni a versenyt, amikor a roszszul kezdő Benedek megverte Jakabot és ezzel megnyerte a bajnokságot is. Bajnok: Benedek (BBVC), 2. Jakab (NyTVE), 3. Róth (BBVC), 4. Simonyi, 5. Király, 6. Jeszenszky, 7. dr. Ungár, 8. Rejtő, 9. Plávenczky, 10. Eötvös.

Az először kiirt párbaj-törbajnokság nem úgy sikerült, mint kellett volna, mert

Palotás még mindig harc képtelen Dóczéval együtt, de mindketten rövidesen pályára lépnek.

Egyébként a Bocskay ismét a legkellembesebb emlékeket hagyta maga után Hollandiában és valóságos propagandát csinált Magyarországnak és Debrecennek. A debreceni fiúk ugyanis tudatosan mindenütt hangsúlyozták magyarságukat, egyben pedig debreceni mivoltukat. A játékosok nagyon jól érezték magukat Hollandiában, végig tengerparton laktak és a jó levegő, jó koszt hizókúrának is beillett. Dóczé kitünően bevált, két remek gólt rugott és csak azért játszott féllődket, mert inhuzódása van és nem szabad erőltetnie magát.

A szombatira tervezett erfurti mérkőzést a németek nemzeti ünnepség miatt lemondták. Jellemző azonban a Bocskay németországi hírnevére— a lapok mint magyar futballművészekről írnak róla —, a lemondott mérkőzés napjára 5 ajánlattal rohamozták meg.

A további program így alakult: Szombot: Chemnitz, Szerda: Krefeld. Csütörtök: Bonn. Szombat: Zwickau. Vasárnap: Erfurt (?). Ez a mérkőzés még kétes, de a többi már fix.

nem állt olyan jury rendelkezésre, amely értett hozzá. Így a szövetségi kiküldött, Zöld dr., aki különben az egész versenyt mintaszerűen vezette, magára hagyatva csak a jó szerencsére támaszkodva ítélte a tussokat. Így a bajnokság Miskolcnak jutott. Megfelelő zsüri esetén ez a bajnokság is feltétlenül Debrecennek jut. Végeredmény: bajnok: Simonyi (MAK), 2. Róth (BBVC), 3. dr. Ungár (BBVC), 4. Plávenczky (MAK), 5. Rajcsányi (NyTVE).

A kardbajnokságot nehéz küzdelem után a nyiregyháziak büszkesége, a balkezes Jakab nyerte. Minden szerencséje mellett is el kell ismerni, hogy nem érdemtelenül jutott a bajnoki címhez. Csizsárral és Benedekkel fej-fej mellett küzdött végig, a küzdelmet Jakab bírta a legjobban ideggel. Végeredmény: Bajnok: Jakab (NyTVE), 2. Csizsár (MAK), 3. Bnedek (BBVC), 4. Szatmári (NyTVE), 5. dr. Nagy (BBVC), 6. Király (BBVC), 7. Simonyi (MAK), 8. Róth (BBVC).

Ezzel a versennyel kapcsolatban nem szabad megfeledkezni a debreceniek kitünő mesteréről, Ferenczy Pálról sem, akinek oktatói képességét dicséri a debreceniek kitünő szereplése.

Értesítem a DMTE összes játékosait, hogy a tréninget pénteken délután a DKASE pályán fogjuk megtartani. Teljes számu megjelenést kér az intéző.

Kerületi válogató atlétikai verseny. A MASz keleti kerülete vasárnapi válogató versenyének eredményei: 100 m. síkfutás: 1. Ráthonyi (DTE) 11.6 mp. 2. Velsz (DEAC) 12 mp. 800 m. síkfutás: 1. Nyalka (DTE) 2 p. 04.8 mp. 2. Móna (NyTVE) 2 p. 05.2 mp. 1500 m. síkfutás: 1. Istenits (Sz. MAV) 4 p. 35.4 mp. 2. Motika (Sz. MAV) 4 p. 36.2 mp. 3000 m. síkfutás: 1. Papp (DTE) 9 p. 37.9 mp. 2. Némethy (DVSC) 9 p. 38.6 mp. 400 m. síkfutás: Kovács (DTE) 55.4 mp. Magasugrás: 1. Kapros (DTE) 165 cm. 2. Ráthonyi (DTE) 160 cm. Távolugrás: 1. Horváth (DTE) 633. 2. Rátonyi (DTE) 624. Rudugrás: 1. Nagy (DVSC)

285 cm. 2. Oláh (Reáliskola) 285 cm. Súlylökés: 1. Végh (DEAC) 13.31 cm. 2. Gally (DTE) 12.26 cm. Diszkosz: 1. Eszes (Sz. MAV) 41.15 cm. 2. Végh (DEAC) 39.45 cm. 3. Gally (DTE) 38.10 cm. Gerely: 1. Gally (DTE) 46.20 cm. 2. Papp (DEAC) 44.70 cm.

MEGHÍVÓ.

A Balmazújvárosi Takarékpénztár
Részvénytársaság

1932. ÉVI XLIX. RENDES KÖZ-
GYŰLÉSÉT

Balmazújvároson a társaság hivatalos helyiségében 1933. évi június hó 18-án d. e. 11 órakor tartja. Erre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja
az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzletévről, az 1932. évi mérleg megállapítása, határozathozatal a veszteség részbeni fedezésének a tartalék-alap terhére és a felmentvény megadása tárgyában.

2. Igazgatósági tagok választása.

3. Felügyelőbizottsági tagok választása.

4. Igazgatótanácsi tagok választása.

5. A felügyelőbizottsági tagok tiszteletdíjának megállapítása.

6. Alapszabály módosítások:

Az eddigi 3-ik §. és 44. §-nak megváltoztatása, mely szerint az intézetnek a 3-ik §-ban megállapított 50 éves működési ideje lejárván, a társaság működésének tartama határozatlan időben állapítatik meg.

A 3-ik §-sal kapcsolatban a 44-ik §. módosítása.

7. A m. kir. pénzügyminiszter 7000/1925. sz. rendelete 11., 12. és 13. §-i alapján a hányadrészvényeknek, ugyszintén az eddig be nem mutatott összevonás alá eső régi részvényeknek új részvényekre való kicserélése, illetve ennek meg nem történte esetén azoknak nyilvános árverésen való eladása iránti határozat.

8. Esetleges indítványok.

Figyelmeztetés!

A mérleg és a jelentések a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést legalább 3 nappal megelőzően a társaság pénztáránál, vagy Debrecenben a Magyar Általános Hitelbank fiókjánál letétbe helyezte.

Mérleg-számla. Vagyon: Pénztár 3.434.47. Értékpapírok 1.848.48. Váltók 404.395.15. Adósok 14.544.66. Jelzálogos kötelezvény kölcsönök 383.—. Szavatosság mellett folyósított kölcsönök 394.443.73. Ingatlan: Intézeti székház 22.000.—, egyéb ingatlan 7.500.—. Berendezések és felszerelések 600.—. Atmeneti tételek 2.823.51. Veszteség 8.710.91. Összesen 860.683.91. Teher: Alaptőke 100.000.—. Tartalékalap 8.576.—. Betétek 33.671.20. Hitelezők 28.200.72. Tovább adott kölcsönökre vállalt szavatosságok 394.443.73. — Visszleszámitolt váltók 291.405.—. Fel nem vett osztalékok 604.16. Atmeneti tételek 3.783.10. Összesen 860.683.91.

Eredmény-számla. Veszteség: Fizesztett kamatok 23.649.46. Fizesztések és költségek 19.296.93. Adók és illetékek 2.856.77. Leírások 8.080.40. Összesen 53.883.56. Nyereség: Mult évi nyereség áthozat 518.33. Kamat jövedelmek 43.033.77. Ingatlan jövedelem 720.80. Juttalékok és egyéb nyereségek 899.75. Veszteség 8.710.91. Összesen 53.883.56. Balmazújváros, 1932 december hó 31-én.

KÖZGAZDASÁG

A BUZA ÉS ROZS DRÁGULT.

A Készárúvásáron buza és rozs 5 fillérrel drágább, zab nem változott, tengeri 10 és korpa 5 fillérrel drágább, lisztek 50 fillérrel olcsóbbak.

Határidőüzlet. Buza: június 11.61, 58, 62, 69, 74, zárlat 11.74—76, október 10.60, 58, 62, 58, 54, 60, 63, 68, 60, 65, zárlat 10.64—66. Rozs: október 6.86,

80, 83, 81, zárlat 6.81—82. Tengeri: július 7.80, 82, 83, 80, 82, zárlat 7.82—84, augusztus 8.00, 7.95, 98, 8.00, 02, zárlat 8.02—04.

Készárúüzlet. Buza: tiszai 77 kg. 12.75—13.25, 78 kg. 13.00—13.45, 79 kg. 13.25—13.70, 80 kg. 13.35—13.80, felsőtiszai, jászági 77 kg. 11.70—11.90, 78 kg. 11.90—12.15, 79 kg. 12.05—12.30, 80 kg. 12.20—12.45. Rozs: pestv. 5.75—5.85, tak. árpa I. 8.60—8.70, tak. árpa II. 8.40—8.60, zab I. 7.90—8.10, zab II. 7.80—7.90, tiszai tengeri 7.40—7.45,

egyéb tengeri 7.40—7.45, korpa 5.05—5.15.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Buza 13.00—12.00 és boletta, rozs 8.00—7.00 és boletta, árpa 8.00—7.50, zab 7.00—6.50, tengeri 6.50—6.30—5.80, új lucerna 3.40—3.20—3.00, új széna 2.20—2.00, alomszalma 1.80—1.60, rozszalma 2.00.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 19.45—19.85, 100 cseh

korona 16.93—17.05, 100 dinár 7.20—7.70, 100 dollár 475.00—485.00, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 holland forint 230.20—232.40, 100 lengyel zloty 64.35—64.85, 100 lei 3.40—3.44, 100 leva 4.00—4.26, 100 lira 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 77.50—80.50, 100 svájci frank 110.70—111.40.

Laptulajdonos:

Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépűn, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

APRÓHIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Levelézés

ANNY

Árai beszélnek: panama, rodzsa, pedalin-kalapok 5.—, szizol, piké 4.—, cellszövet 6.—, különféle szalmakalapok 3.— pengőtől ANNY-nál (Csapó u. 1., szemben a Nagytemplommal). 3965k

Horváth Ferenc

villany-, rádió-, műszerész-, lakatos üzemét Csapó uccáról Dégenfeldtér 2. alá helyezte át. Fiók: Csapó ucca 86. Telefon: 16—51. 4508

Erzsók fehér árai

„ piké kalap 5.—
„ tagál „ 4.—
„ radja „ 4.—
Különböző fehér szalma kalap 3 pengő, Alakítás 2 pengő. Szent Anna 5. 4509

Propaganda árai!

Ezer boríték, bármely alak, 5.—. Ezer fehér írópapír 11.50. Ezer fogalmi papír 8.20 Springer papírüzletében. 1356k

Betöltendő állás

Megbízható embert mindenek köcsisnak szódavízüzembe keresek. Nyilastelep, Márton Kálmán ucca 4. 4600

Egy erős kifutó fiú géppel felvétetik azonnal. Cim a kiadóban. 10033

Igazolványos rikkancsokat fizetéssel felvevünk Független Ujság kiadóhivatala, Piac 49. 10089

Női ruha

varrodába tanulóleányok felvétetnek. Gergelyné, Simonffy u. 37. szám. 4514

Bejárónőt, kefélni tudót jó bizonyítványokkal délelőttre fogadok. Hunyadi 24., I. emelet. 4604

Balaton nyaralásra keresek négy gyermekem mellé egészséges, megbízható, türelmes intelligens nőt német tudással. Batthyány 14. 1684

Rendes, tiszta leány felvétetik. Családnak tekintem. Diószegi ut 26. P

Cipészsegédet felvesz Grósz Lőrinc, Sas ucca. P

Állást keresők

Német házvezetőnő állást keres akár helyben vagy vidéken. A házvezetés minden ágában jártassággal bír. Durva munkát nem vállal. Ajtó u. 10. harmadik ajtó. 4376

Julius 1-i belépésre helyet keres halleini (Ausztria) kifogástalanul beszélő német leány gyermek mellé. Rákóczi u. 4. 1686

Ingatlan

Eladó 7 hold ondódi föld. Dr. Debreczeny Barna, Piac ucca 22—24. 1520

A város legszebb helyén, a központi egyetem előtti téren villatelek eladó. Értekezni: dr. Szabó, Első Takaréka. 1340

Emeletes üzletes ház központban négy lakással vagyonmegosztás miatt eladó. Értekezni: Piac 7. könyvüzlet. Közvetítőket díjazok. P138

Elepen 240 hold föld bérbeadó. Értekezni Hatvan u. 27. alatt, ahol keveset használt, 20 méter tömött borospince is kiadó. 1582

Adómentes új ház kétféle lakással eladó. Ara 8000 pengő. Felét, mint saját pénzem rajta hagyom egyezség szerint. Értekezni a helyszínen: Kingyeshegy u. 18. vagy Piac u. 49. sz. a nyomdában Lehotával.



Ws Rohmer

Vécsey Leó fordította

(12)

— Nem vettem el semmit, — mondta. Izgatottan lihegett. — Oh, engedjen el! Kérem engedjen elmenni! — És megragadta kezemet és szenvedélyes, könyörgő tekintetével felnézett az arcomba.
Némi szegyenkezéssel kell bevallanom, hogy bájja úgy hatott rám, mint valami varázsos, bűvös bódulat. Mitután nem ismertem a keleti temperamentumot, nevettem Nayland Smith-en, amikor ennek a leánynak csábító erejéről beszélt. „Keleten a szerelem” — mondta „olyan, mint a mangófa; megszületik, megnő és kivirágzik egy kéz pusztá érintésére.” Most e könyörgő, gyönyörű szemekben ezt az igazságot olvastam. Ruháiból vagy a hajából halvány parfüm illat terjengett felém. Mint Fu-Manchu összes szolgálói, ő is tökéletesen volt megválasztva különös hivatására. Szépsége egyenesen mámorító volt.
De én eltasztottam a leányt:
— Nem érdemli meg a könyörületet, — mondtam. — Egyáltalán ne is

számítson erre. Mit vett el innen?
A Megragadta a kabátomat.
— Elmondok magának mindent, amit lehet... amit merek, — lihegte mohón, félénken. — Azt tudnám, hogyan bánjak el a barátjával, de magával szemben... nem, nem! Ha megértené, nem lenne annyira kegyetlen! — Könnyed, idegenszerű kiejtése még bájosabbá tette dallamosan csengő hangját. — És nem vagyok szabad, mint a maguk angol női! Amit teszek, azt meg kell tennem, mert ez az én gazdám akarata és én csak rabszolga vagyok. Ah, maga nem férfi, ha át tud adni engem a rendőrségnek. Magának nincs szíve, ha el bírja felejtetni, hogy egyszer már meg akartam menteni önt.
Valóban... Hogyan és miért adhattam volna át őt a rendőrségnek, talán hogy megvadjam gyilkosság kíséretével? Hallgattam, de tudta-e ő, miért hallgatók?
— Lehet, hogy nem érdemlek kegyelmet; lehet, hogy olyan rossz va-

gyok, amilyennek ön gondol; de mi köze van magának a rendőrséghez? Nem a maga hívatása az, hogy engem halálra üldözzön. Ah, nekem nincs barátom az egész világon, máskülönben nem lennék most itt. Ne legyen ellenségem és a bírám és ne tegyen rosszabbá, mint amilyen vagyok; legyen a barátom és mentse meg... t ő l e. — A gyönyörű ajkak oly közel voltak az enyémhez, a lehellelte perzselte az orcáimat. — Könyörüljön meg rajtam!
Abban a percben minden vagyonom felét odaadtam volna, hogy ne kelljen határoznom és hogy menekülhessek ebből a környezetből. Mi bizonyítékom volt arra, hogy ő a maga akaratából volt szolgálója Fu-Manchunak? Keleti nő és az ő törvényei különböznek a mienktől. Maga Nayland Smith mondta nekem, hogy feltevése szerint ez a leány valószínűleg csak rabszolga. Gyűlöletes volt az a gondolat is, hogy én legyek a „megszabadítója”! Nem piszkolom be a kezemet efféle dolgokkal.
Azt hiszem... szépségének varázsa küzdött bennem józan eszemmel. — Gyűrűs ujjai idegesen kapaszkodtak a karomba és a karcsu test reszketett a félelemtől, amint figyelt engem, egész lelke ott ült a szemében, kétségbeesetten könyörögve. De azután egyszerre eszembe jutott annak a férfinak a tragikus sorsa, akinek a szobájában álltunk.
— Maga csábította Cadby-t a halálba, — mondtam és eltasztottam magamtól.
— Nem, nem! — kiáltotta vadul és ismét belémkapaszkodva. — Nem, a szentek nevére esküszöm, hogy nem tettem! Nem tettem! Figyeltem őt, kémkedtem utána... igen! De hall-

gasson rám: nem lehetett figyelmeztetni, hogy a halála elé megy. Én nem menthettem meg őt! Ah, nem vagyok annyira rossz! Megmondom, igen kivettem innen a jegyzőkönyvét, kitéptem az utolsó oldalakat és elégettem. Nézzen oda a kandallóba! A könyv tulságosan nagy volt, titokban nem vihettem el. Kétszer is jártam itt és nem tudtam megtalálni. Nos, elenged engem?
— Ha megmondja nekem, hol és hogyan foghatjuk el dr. Fu-Manchut... akkor igen!
Kezeit leeresztette és egy lépéssel meghátrált. Arcán borzalom kifejezése ült.
— Nem merem! Nem merem!
— Szóval megtenné... ha merné? Feszülten nézett rám.
— Akkor nem, ha m a g a menne el, megkeresse őt, — mondta.
Éreztem, hogy szavai nyomán forró vérhullám önti el az arcomat. A szép leány újra megragadta a kezem.
— El tudna rejteni engem előle, ha eljönnek magához és mindent elmondanék, amit róla tudok?
— És a rendőrség...
— Ah! — Arca elfakult. — azok kizozhatnának engem, ahogy akarnak, egy szót sem mondanék nekik... egyetlen egy szót sem!
Megvetően felvetette a fejét. Majd büszke tekintete ismét ellágyult.
— De magának mindent elmondok. Közelebb jött és még közelebb, míg majdnem a fülemben suttogott.
— Rejtsen el engem a maguk rendőrsége elől, ő előle, mindenki elől és én nem leszek többé az ő rabszolgája.
(Polytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Kiadó lakás

2, 3, 4 szobás modern lakások kidaók. Széchenyi ucca 23. 4587

Uccai
elsőemeleti 4 szobás komfortos lakás kerthelyiséggel Batthyány ucca 10. sz. alatt augusztus elsejére kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1067

Háromszobás
fürdőszobás emeleti urilakás központban kiadó Fűvészkert u. 14. 4513

Száz,
tisztá pince azonnalra kiadó. — Széchenyi u. 12. uccai lakás. 4204

Háromszobás
lakás mellékhelyiségekkel, külön udvarral augusztusra. József királyi herceg 25. 10031

II. emeleti
5 szobás, komfortos lakás kiadó értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1077

Teljesen
különbejárata szoba parkirozott udvarban, nyaralóknak kitűnő üdülőhely, kiadó. Cim a kiadóban. 3887

Egy
vagy két szépen butorozott uccai szoba kiadó. Piac 49., II. e. 1585

Butorozott
szoba olcsón kiadó. Hüvelyes ucca 7. szám. 1585

Kiadó
uccai szép szoba irodának, rendelőknek vagy lakásnak. — Batthyány u. 7. 1680

Kiadó
lakások: 1 udvari 3 szoba, konyhás lakás július 1-re, 1 udvari 1 szoba, konyhás lakás azonnalra, 1 udvari nagy üzlethelyiség, 1 uccai üzlethelyiség augusztus 1-re. Értekezni: Városi Takarékpénztárnál. 1682

Kiadó
frissen festett szobás, konyhás lakás, esetleg butorral. Török-bálint 25. 1672

Kapualatti
fürdőszobával butorozva központban kiadó. Iskola u. 8. 1678

Három
szoba, előszoba, konyha, pince ispotály 7. sz. alatt kiadó. 1674 bejárattal uccai és udvari szoba

Egy
udvarra nyíló szoba azonnal kiadó. Vigkedvü Mihály ucca 67. 1687

Elegáns
butorozott szoba különbejárattal olcsón kiadó. Károly Ferenc József ut 23-B. 1675

Uccai
szoba butorral vagy anélkül, elátással is kiadó. Püspöki palota I. em. 38. 1688

Kerti
butor legjobb kivitelben gyári árban, sodronyágybetétek 10.— pengőért Debreceni Vasbutor-gyárban, Ispotály ucca és városi minta-lerakatában, Piac ucca 72. P154

Lakást keresők

Simonyi
uton, vagy a Nagyerdőn különbejárata butorozott szobát keres két fiatalember. Ajánlatokat „Csendes” jellegre a Független Ujság kiadóhivatalába. 10000

Üzletek

Forgalmas
helyen jól bevezetett kézimunka és rövidáru üzlet elutazás miatt eladó. Cim a kiadóban. 4602

Eladás

Méray-motorkerékpár,
350 kbc., generáljavított, Boschvilágítással, hátsóüléssel, kifogástalan állapotban eladó. — Hungária műszaki lerakat, Hunyadi uccán. 4602

Gyorsjárata teherautó
hatkerekű, 2,5 tonnás, üzembépes, feltűnő olcsón eladó. Reichmann, Széchenyi u. 22. 4599

Férfi trencskó,
sportöltöny, kalap, ingek és több férfi ruhánemű olcsón eladó. Kut ucca 138. 1527

Singer varrógép
teljesen új eladó. Gyár ucca 12. 4596

Körösfá
ismét kapható az Erdélyi Tűzifa- és Szénkereskedés telephelyén, Böszörményi ut 3. sz. Telefon: 32-31. 1670

Vétkezék,
ha ablakaira faszövött és vászonredőnyt nem Feiszt gyár lerakatától veszi részletre is. Ügy-nökség Bundi 7. 4595k

Cseplőszekéryn,
Wichterle, 600. széles, körülgolyós, nagyon olcsón eladó. Erzsébet ut 33. 4579

Eladó
festett fél hálószobabutor Szutor asztalosnál, Király ucca 1., udvarban hátul. 4606

Singerendák,
vasablakok, tüzhelyek, tüzhelyrészek, dugattyúk, kanális rácsok legolcsóbban Fischer, Csapó 89. 3752

Modern
komplett ebédlő, íróasztalok, Biedermayer-garnitúra, asztal, ebédlősékek olcsón eladó. — Csapó u. 6. 3752

Rétesliszt,
törökszentmiklósi Galambos féle kapható a Deutsch üzletekben. 4450k

Zongora
eladó. József kir. herceg u. 7. 4605

Garderob-szekrény,
hálók, konyhaszekrény, siffon, ágy olcsón eladó. Hatvan ucca 21. 4591

Parketta,
új, 140 m² nagyon olcsón eladó. Kovács. Eötvös 85. 1677

TISZTELETTEL

értesítem az igen tisztelt vevőmet és ismerőseimet, hogy az eddig „Alföldi Faértékesítő Vállalat” tűzifaosztálya, cégtulajdonos Ihász Henrik név alatt Pesti ucca 2. szám alatt folytatott tűzifatelepetet Böszörményi ut 3. szám alá, közvetlenül „Hortobágy”-mal mellé helyeztem át. Villamos megálló. Főzésre alkalmas tűzifa, míg a készlet tart, 2 P 80 fillérért kapható. „Erdélyi Tűzifa- és Szénkereskedés”, cégtulajdonos: Ihász Henrik. Telefon 32-31. 1081

Indián motorkerékpár
oldalkocsival és Ford-autó kifogástalan állapotban eladó. — Cim a kiadóhivatalban. 1204

Eladók:
garantált tiszta fehér sodronyos vaságy, — egyszerűbb csillárok, virágtartók. Cim a kiadóban. 3736

Fehér cipők
sandalettek nagy választékban, olcsó árban. Bellánál, Városházával szemben. 4035k

Eladó
üvegablak 1000x600, használt gerendák, felülvilágító, villámhárító, drótbetétes üvegtáblák. Erzsébet ut 33. 4580

Turisták,
kirándulók, strandolók eldorodója az Esterházy huslerakat Piac 30. Szenzációs nagyválaszték huskonzervekben. szálamifélékben, pástétomokban, sajtokban. Turisták csoportos vásárlásnál 5 százalék engedményt élveznek. 4036k

Borszivattyu
tömlővel és teljes felszereléssel jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 1573

Akváriumok,
halak, halelések, növények, permetezők, gumicsövek, fagyaltgépek Nagy vasúletében, — Csapó forduló. 1561

Virágok,
cserepesen és levágva, csokrok, koszorúk, virágkosarak izékes kivitelben legolcsóbban Farkas Margit virágüzletében, Bikával szemben 1093k

Jégszekrények
kaphatók Auspitznél, Rákóczi u. 1. Lusztignál, Eötvös u. 87. sz. Telefon 17-97. 4462k

Iskolakönyveket
elad, vesz becerél Harmathy könyvkereskedése Piac ucca 7. (Bika szálló mellett). 4466k

MAKULATURA
kisebb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49. S

Fürdőkádkak,
kerti lócák, lócalábak, nyugágyak, tüzhelyek, mézbödönök, műlepek Nagy vasúletében. — Csapó kanyarodó. 1428

12 személyes
ezüst evőeszköz tokban, kézimunka ágyterítő, abroszok, antik tükör eladó. Cim a kiadóban. 1576

Építkezési
anyagok, tűzifa, szén legolcsóbban beszerezhetők Barta utóda, Székely és Csáky-cégnél, Ispotály 3/b. Telefon 27-85. P155

Tajtékpipa

ébenfa szárral, elenféntcsont és borostyán szopókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

Uj

légiá nagyobb mennyiségben is és egyéb építési anyagok jutányos árban eladók. Egyetem központi épület építési irodánál. Telefon 24-00. 1659

Redőnyös

ikerablakok, ajtók, íróasztal, székek, konyhabutorok eladó. Péczeli u. 4. 1679

Vétel

Buzaaljzat,
repcealjzat és köles keveréket bármilyen mennyiségben vesznek. Apaffy ucca 20. 656

Használt

tankönyveket (egyetemieket is) legmagasabb árban vásárol Grünmann Sándor antikvárus, Piac 69. (Megyeházzal szemben.) 4405k

Óriási árat

fizetek aranyért, zálogcéduláért. Ékszerkészítési, javítási legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnőknél Piac 75. 4412k

Rádió

Rádiót,
csillárt, kerékpárt, gumit, alkatrészeket legolcsóbban vásárol: Katznál, Piac 60. 3753k

Ellátás

Izletes kóser
házikoszt igen olcsón kapható: özv. Berlinernél, Simonffy u. 35. szám. 10028

Magános nőnek
kinek nyugdíja van, házimunkáért teljes ellátást adok. Cim a kiadóban. 4598

Fényképezés

Családi
összejevetelekre, névnapokra és iskolai érettségi találkozókra hívja Berzéki fényképész, Ferenc József ut 38. 3924k

Pénz

5000
pengőt keresek egy hónap alatt lebonyolítható üzlethez jó kamatra fedezet mellett. Cim a kiadóban. 1671

Oktatás

Naményi
gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Allandó beiratkozás. Al-lamérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

Tanyasi
elemistát pótvizgára vagy következő osztályra előkészítene, nagyobb leányakkal németül társalgna tapasztalt gyógy-pedagógusnő. Cim a kiadóhivatalban. 10.000

Különféle

Elveszett
herélt angol vizsla fehér barnapettyekkel. Szives megtalálót kérem Erzsébet 29. alá hozni. 4597

KEGYES FERENC
sirkóráktár, Burgundia u. 21. P95k

Weisz
fest, tisztít, egy öltöny tisztítása 4.— P. Gyászruhá 24 óra alatt festek, Arany János u. 9. sz. 10033

Tenniszártsaság
jól játszó két játékos keres. Cim a kiadóban. 10000

Ruhászszekrényemet,
diófa, furnéros, jókarban, szép kivitelben elcserelelném kisebb-fajta üveges könyvszekrényel. Cimem a kiadóban. 1399

Poloskairást
cyángázzal és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányzást kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy. 4601

Kertberendezéseket,
sirok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész Piac u. 14. virágüzlet. 3631

Vendéglőmet
megnyitottam Csapó ucca 10. Zóna egész nap, olcsó étkezés. Kitűnő italok. Szíves pártfogást kér: Géder András. 1094k

O—H. V. 500-as
oldalkocsis gépem elcserelelném 350-es hasonló jó márkájú gépre. Cim a kiadóban. 1475

Kerékpár,
varrógép, irógép, gramofon, rádió szakszerű javítása Molnár Ernő műszerésznel, Csapó u. 30. 3445

Autó,
motorkerékpárgumik új futó felületezésre, javítások garanciával 48 óra alatt. Tóth gumüzem, Rákosi Jenő ucca 5. Telefon: 17-05 3862k

Kicserelem
viselt kopott férfi- és fiuruháját legprimább minőségű gyapjú szövetekre, vagy elsőrendű szabóságomban saját szöveteimből kétszeri próbával elegáns ruhákat készítek érte. Vég uriszabó, Burgundia 2. szám. Ipariskolával szemben. P48

Pauló
vésnők és bélyegzőkészítő üzlete Szent Anna ucca 10. alatt. 3855k

Pulykák
feles tartásra tanyára vállalom. Desewifyné, Csapó 59. 1681

Elveszett
kedden este 8—9 között a Károly Ferenc József ut elején egy barna bőrtáska. Tartalma egy fizika könyv s egy regény. Kérjük a becsületes megtalálót, sziveskedjék Debreceni Ujság kiadóhivatalába beszolgáltatni. 1690

HÁROM NAPILAPBAN 50 FILLÉRENT

közöljük 10 szavas apróhirdetését hétköznap, vasárnap 70 fillérért. Három napilap sokezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését naponta, ennél fogva a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz. Debreceni Független Ujság. Debreceni Ujság. Debreceni Polgár.